

《华工人物周刊》第五期 | 成思危：“思危”进取的传奇人生

2014-06-10 华南理工大学校友会

成思危，1935年生，第九、十届全国人民代表大会常务委员会副委员长，博士生导师。1952年考入华南工学院（现华南理工大学）化工系无机物工专业。曾任华东理工大学名誉校长，原中国民主建国会中央委员会主席。

在接受《南方周末》的采访时，成思危曾这样说道：“回顾我这一生，第一个转折点是16岁从香港一个人回到了内地，走上报国之路。”

成思危，1935年出生于北京。他的父亲成舍我，是中国新闻界杰出的开拓者之一，为自己唯一的儿子取名“思危”，意在鼓励儿子不断进取，不忘男儿肩负国家安危的责任。

自小在香港长大的成思危在即将中学毕业时秘密参加了新民主主义青年团(中国共产主义青年团前身)。根据组织的安排，1951年7月的一天，16岁的成思危带着简单的行装，跨过罗湖桥，回到了内地，投身于建设祖国的热潮中。

回想当年毅然决然的豪情，成思危说：“那个时代是中国一个大转折的时代，当时很多年轻人，不单我，都对新中国充满希望，都心怀理想，离开家庭，来到内地，这是当时的潮流。”

留学归国的成思危说，“在中国最严峻的时候我都没有放弃希望，没有因一时挫折而失望、茫然，现在中国的方方面面都在好转，我已有了施展才干的可能，我怎么能放弃呢？”

1952年，新中国建设急需人才，成思危被选送到华南工学院学习，与华工结下了不解情缘。

1981年，成思危放弃了在化工界的成就，决定赴美国加利福尼亚大学洛杉矶分校管理研究院（UCLA）学习当时我国经济改革最急需的学科——管理学。他认为中国的科技固然落后，但管理更加落后，没有好的管理，再好的科技人员也发挥不了作用。



两年后他顺利获得工商管理硕士学位。在美求学期间，他发表了数十篇颇有见地的学术论文，还凭着优异的成绩获得了奖学金。虽然一些美国大公司和研究机构恳请他留在美国工作。但他经过慎重考虑后，还是做出了返回祖国的决定。

成思危的第一个令公众难忘的发言是他情不自禁以诗言志：“鞠躬尽瘁但求无愧我心。”

1988年开始，成思危担任全国政协委员。1994年底的一天，59岁的成思危接到时任民建中央主席的孙起孟的宴请。孙起孟动员无党无派的成思危加入民建，报效祖国。

1995年，成思危当选为民建中央委员、常委、副主席。1996年3月，在北京召开的“两会”上，成思危又当选为全国政协常委。1996年12月，他成为继黄炎培、胡厥文、孙起孟之后的第四任民建中央主席。1998年，在第九届全国人大一次会议上，他又以高票当选为全国人大常委会副委员长。成思危，这个名字从此与中国的政治经济紧密地联系在了一起。

成思危这样描述和总结自己：“我首先是一个坚定的唯物主义者，第二是一个务实的理想主义者，第三是一个审慎的乐观主义者。”

如今，我国风险投资事业已拥有360家风险投资机构、管理资金超过1206亿人民币，成为仅次于美国的世界第二大获得风险投资的国家。这与成思危领导的民建中央在第九届政协一次会议上提交的建议发展风险投资事业的提案息息相关。媒体因此送给成思危“中国风险投资之父”的冠冕。他还代表民建中央向时任中共中央总书记的江泽民同志递交了关于“抓大放小”深化企业改革的建议，受到中央和国务院的重视。他频频出现在各种重大场合，亲历了许多永载史册的重大事件。



成思危会见世界金融期货之父利奥·梅拉梅德（Leo Melamed）先生



成思危在国际绿色经济协会发表讲话



成思危接受凤凰卫视专访

作为华工工商管理学院教授、博士生导师的成思危，常利用网络等现代科技手段与他辅导的博士研究生进行学术交流、答疑。尽管工作繁忙，他也常回“家”看看。2005年6月2日，时任全国人大常委会副委员长的成思危回到母校做学术报告：《我国宏观经济形势：特点、问题与对策》。

2006年3月23日，成思危莅临华工大学城校区视察，听取时任校党委书记的刘树道汇报大学城校区建设规划的情况，还参观了学生宿舍，仔细察看配套设施，并询问同学们学习生活的情况。



成思危回母校视察

在接受中央电视台《东方之子》栏目的采访时，成思危坦言自己仍然每天坚持学习两小时，每天坚持写一篇读书笔记，每月写一篇文章，胸中常怀报国心。

本文由学生记者朱文卿根据《“思危”进取 传奇人生》等文章改写。

编者按：南粤学府，人杰地灵，华园六秩，英才辈出。自1952年建校以来，华南理工大学已培养各类学生29万余人。他们中有的成为知名学府的专家学者，有的成为工厂企业的工程技术人员，有的成为自主创业的企业家，有的成为政府机构的领导者。时代大浪淘沙，他们于改革发展的洪流中拼搏进取、砥砺前行，在光环的背后，他们有一个共同的名字：华工人。

自2014年4月起，华南理工大学校友会每两周推出一期《华工人物周刊》，记录时代风云中，华工人的成长与命运、得失与悲欢，讲述这些业界精英青春洋溢的华园往事和不为人知的心路历程，关注他们成就背后的艰苦奋斗和默默付出，呈现一位位真实而鲜活的华工人。

讲述华工人的故事，关注华工人的成长，更多精彩，尽在《华工人物周刊》。欢迎订阅华南理工大学校友会微信公众账号，订阅方式如下：

1. 点击右上角按钮，查看官方账号，戳“关注”
2. 在“添加朋友”栏目搜索微信号“scut_alumni”
3. 查找微信公众账号“华南理工大学校友会”
4. 扫描二维码

关注华南理工大学校友会微信

获取更多校友资讯

账号: scut_alumni



微信扫一扫
关注该公众号